

在路上

◇梵歌

夜色下的周庄



陈翥 摄

夜色下，走进周庄就像走进一个梦，一个怀旧的梦，一个穿越的梦。

在周庄古镇东门入口，几个绾着乌黑发髻，蒙着白色面纱，穿红色上装，系绿色罗裙的女子在河边的柳树下，随着昆曲婀娜起舞。而在她们身后的河道上，乌篷船晃晃悠悠。船娘身穿蓝印花布缝制而成的衣服，用吴侬软语哼着江南小调，悠然地摆动摇橹。船舱内几位游客磕着瓜子、喝着茶，惬意地欣赏江南古镇的美丽夜景。临水的房子粉墙黛瓦，灯光从房子窗口或者屋檐下的灯笼里透出来，映照到墙上、水面上，古镇的夜晚如梦似幻。穿行在河道的小船时而穿过桥洞贴着藤蔓，时而靠近河埠拂过垂柳，随着客人来来往往，小船来来去去。

狭长的古街上，街道铺满鹅卵石，老房子的屋檐连成一片。在阴雨天气里很容易让人联想起戴望舒《雨巷》的浪漫意境。长街两旁林立的店铺大多门面窄小，有卖手工艺品的、卖苏南美食的，也有茶室、小餐馆等餐饮店，还有售卖字画的小店铺，各色各样的店家在此和谐共存。在这里最常见到的是“阿婆茶”茶馆，据说“阿婆茶”起源于昆山乡间，古时农村妇女在农闲之时聚集在一起喝茶聊天，一边做着手工活，这时候需要关起门来，男人不能参与。随着时代发展，“阿婆茶”逐渐讲究起来，有了相关的“定式”。稻草和泥筑的炉子，用“铜吊子”或者陶壶瓦罐盛水，一般选择茉莉花茶，茶盅选青花瓷的，茶点也从原来的花生、酥豆、咸苋菜、萝卜干到盛在盘里的桂圆、蜜枣、糖果及蜜饯等。如今，阿婆茶已成为周庄的一张文化名片。

当然，作为苏南的特色茶饮，到了现在，阿婆茶不再是妇女的“专利”，而是男女老少皆宜。

我和几个朋友在一家临水的茶馆落座，细细品味阿婆茶，静静地听当地人述说，吴越一带家喻户晓的巨贾沈万三的轶事。沈万三是周庄集镇兴起的源头人物，七百年前，沈氏的商贸物流已经通达马古道、下南洋。沈家富可敌国，传说曾经为朱明皇朝修建南京城墙，甚至修长城。令人痛惜的是树大招风，沈氏家族后来遭到朝廷压制打击，家业随

之没落。

但当时的周庄依托水路的商业繁荣引来了大量的居民集聚，这便是今天的周庄有着其它地方少有的庞大古民居群，以及发达的河港、街巷交通的原因。二十世纪初以来，汽车的出现、陆路交通的兴起，人们对内河运输的依赖性慢慢降低，曾经繁华的水乡开始淡出人们的视线，周庄渐渐被冷落了。

因为自然灾害、战火纷飞、改朝换代而造成的乡村变迁，多少离乡背井的人回不到故园、找不到根。沧海桑田，处于江南富庶之地的周庄穿越千年，在历史的夹缝中幸运地保存了下来。完整的水乡风貌、独特的原生态古镇生活，让人惊艳，被人记挂。自二十世纪五十年代以来，一直有人来此探访寻幽。而在二十世纪八十年代，随着两位代表性人物的到来，使得周庄再度被撩开神秘的面纱。那就是1983年春天，知名画家陈逸飞先生的寻访采风，以及之后完成的水乡系列画作“故乡的回忆”，在美国成功巡回展出；还有1989年春天，台湾作家三毛女士的到来，长期旅居海外的三毛把周庄的美食称为“家的味道”，见到周庄的风物感叹自己来得太迟，甚至在周庄的田园里激动地哭泣。

人们对于周庄的喜爱，恰恰是对于过往生活的怀念与眷恋。因此，待字闺中的周庄注定要重现在世人面前、世界面前。周庄人感恩、念旧，现在的双桥边有“陈逸飞之家”纪念馆，贞丰路上沈厅斜对面，有一家“三毛茶楼”。周庄人有一个说法“走出去的陈逸飞，没有回来的三毛。”对于三毛的早逝，周庄人颇多惋惜。

夜色阑珊，阿婆茶沁人心脾，酒意渐消，回顾古镇的前生今世，周庄与众不同的水乡“个性”依稀凸显。我们一行人惬意地离开河边的阿婆茶馆，夏至时节的空气因为微雨而凉爽宜人。店家大部分已经打烊，街巷剩下零星的灯火，游客三三两两。

乌篷船停靠在埠头河尾，河港空了。淡淡的月色落在河面上，在微风波动下泛着碎波。粉墙黛瓦的房子露出暗影，分不清来自何方的虫鸣蛙鼓飘过耳际。周庄像一个回到家中卸下盛装的女子，呈现出田园本色。

诗天台

◇江南雨

新年

城市上空飘满雪花，
并非来自我的祝福。

我的快乐不能抵达
敲响新年钟声，
它微弱短暂，
像落入水中的雪花。

看到那些飘荡的雪花，
也请不必想起我。

在嘉峪关

我看见弯弯的柳树，柳叶扭曲
适者生存。
从南方来的燕子，
在这边关城楼飞翔，
它们的巢穴，在飞檐之下，
没有烽火和硝烟，
江南一样的柔情，
故乡和他乡，
模糊的边界。

我极目远眺
也没能望见白雪覆盖的祁连山顶峰。

黄昏该有的样子

黄昏该有的样子，你说
会有夕阳和云彩，
晚风拂过窗帘。

我在阳台，眺望着，
有层层的云漫过。
落日下坠的时刻，
我却只看见天空扁平，
连鸟的羽毛也没有飘过。

狂欢节活动

忽然生出许多节日，与数字有关。
问候语开始发生变化。
货币通行无阻，看不见的物流。
空中多出来的航线，
人们早已忘却贫乏，
歌唱随着富庶一起到来。

狂欢，总在深夜进行，
即便并非灯火通明。
心底也有欢喜冒出，
滋滋作响，滚烫的火锅，
料理搅和一处。
人们望着货物，
堆积如山，干瘪的日子将再次启程。



在民间

◇胡建新

糊辣沸与元宵节



陈翥 摄

在台州大部分地区，元宵节一般在正月十四过。其他地方都是正月十五过元宵。天台当然也不例外，但家家户户、老老少少吃“糊辣沸”闹元宵的习俗，却是天台的一大特色。

天台的元宵灯会从正月十三开始，到正月十八落灯，其中十四夜是高潮。

春节期间一过正月初八，家家户户就准备挂灯了。到正月十二，全城百姓不分贫富，都在自家门前沿街架起竹棚，到正月十三这天将灯笼挂上去。十四夜，满城百姓上街观灯游玩一直到深夜，那一天的晚餐和夜宵都是“糊辣沸”。

天台人为什么在正月十四吃“糊辣沸”？我一直不知道，大人们也说不出所以然。有一年夏天，我在中山路老街漫步，在两位老人的闲谈中，我听到了关于天台人吃“糊辣沸”的由来。相传南宋景定年间，有一年的正月十四晚上，大街小巷挂满了各色花灯，市民兴致勃勃地逛街观灯。这时，一位从金兵铁蹄下逃难到江南的老艺人，带着孙女到天台卖唱糊口。由于长期奔波，劳累过度，晕倒在街上。附近一位老大爷见状，立即舀了两碗“糊辣沸”送去。祖孙俩吃完后，精神一振，眼前一片明亮，连连说道：“亮眼糊！亮眼糊！”从此，天台有了正月十四吃“糊辣沸”的习俗。

对于我们这群孩子兵的到来，家家户户都特别欢迎，请我们吃“糊辣沸”。据说吃得越多，以后眼睛就越亮，就凭这一点，我们都吃到差点撑肚子了。

在我们泳溪，十四夜还有特殊的民间习俗，结婚多年没有生育子女的家庭，村里的人会拿着扫把丝，去她家“打生”。个子矮小的人，钻到狗洞里，人们在外面拔一下就会长高。

就这样说说笑笑，打打闹闹，一直到三更半夜才会散掉，各自回家。慢慢地，大家都长大了，我们都不玩这些了。随着电视和网络的普及，娱乐活动变得丰富了，住农村的人越来越少了，节日气氛也越来越淡了，夜空中的星星更寥寥了。

二十世纪九十年代以来，农村的青壮年不断涌向城里务工，孩子们也去城里读书，乡下的元宵节恐怕会越来越冷清了。

一年复一年，时间如流水般一去不复返，我蛰居在县城里，有喜

实行垃圾分类

建设现代化和合之城



天台县传媒中心(广播电视台)公益广告

